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H. C. TIOTIOBA

YYEBHHI R | VASMUS LOGK.
APV[(DMETMKM Jena. Eht. -

IJI9 HAUAJIbHOW LLIKOJIbl

YACTh TNEPBAS
[EPBHIM TOIl OBYYEHUA -

Ymesepacderno
Koanezueii HKI1 PCOCP

HA CAAMCKHil $I3bIK TEPEBEZ
3. E. YEPHAKOB

Hepghot. ymazprcoery: ,
" Iy . e

Hucmumyma Hapodos Cesepa LMK CCCP

2. Sur part. Jens uc partat.

saami.su

3. Log jorpolat T} .
FrOCYIAPCTBEHHOE Log rik sagket. ® J\: :
U

YUYEBHO-NTEJATOITMYECKOE M3IAATEJbBCTBO Logo cifra.
MOCKBA 1934 JEHWUHIPAL =




Kuht.

1. Manvert lev nuerje? 2. Manvert lev paldsita?

2. Manvert lev kule vuelkes pie|t? Monvert 1ij kule eine
pie[t? Manvert lev pukves kule?

3. Log jorpolat. [
Log rik sagket. ®
®

3. Vozeht men> kukis portmur. Vozeht mens anhes
Log cifra.

partmur.. Manvert lev pukves portmura? Ciert kuht partmur.

4. Log jorpolat.

® 2 Log rik sagket-
° Log cifra.

5. Lazeht di kiepna pierma cifrat. 4. Lazeht di kiepna pierma cifrat.



|~
/,///\

lj -0 [4]-0]-

2. Manvert lev evt julke?
Monvert lev map- julke?
Monvert lev pukves julke?

Ml

Vpdt.

3. Log jorpolat?

Log rik sagket.
Log cifra.

—)

E—;

CN ‘ 1. Manvert lev vansite?
- S v 2. Log jorpolat. PYPY '
20 Log rik sagket. ° 5
2 _\ - Log cifra. e o ||
[+ - -0-0
3. Kuht pols lev pajin, kuht pols lev vu]n, eht polane
4,

Lazeht di kiepna plerma cifrat. lij kesk pajkest. Manvert lev pukves polnata?



Log loge raja.

o PO

1. Monvert- lev nahpe? 2. Manvert lev judte?

2 B
2 o000 3. Manvert lev logkem jorpolnats
jugke stragast? Vozeht mend vedt i

eht, ne| i kuht, kolm i kolm, kuht i
& ::: :: OO ne|, eht i vadt.

- -— Sk R 1 1)
1 ey R
byt J — .
i/,,—_ - . 4 }1 l O f@ 4. Log jorpolet. Log cifra. : ») ;
k =, /éz\\ 5. Pier mens mogka cifra kalendarsst. §
‘?5) Ciert jorpolat i namet cifre liz. ° §

m + = D ) E] - = D,f//'/ (6. Monvert lev lesto? 7. Menvert lev packe?

8. Vozeht mena kudt

4. Lazeht di kiepno pierma cifrot.
' . 2B 80 o | i eht; vedt i kuht; nel
| | o®Q0 @08 EEB ;klm
Qo 0 i Monvert lev kvad-

l
/ 9 9B - . rats jugke figurast?
‘ : : . % o
] } ; 9. Log jorpolst. Log cifra. Ciert jor- s @
| ] { ! polat i namet cifra luz. ®

5 [ J
5. Kirjiht cifrat.




Ak ok ok

- o
— g
10. Moanvert lev tastnate? @
astnsts 11. Monvert lev flagnata? [ 18. Log mena jena lev mur- 19. Lavt tenvert kul

% g @ @ B @ | nata? . tavta.

12. Log kuBkene. Vozeht mens lqahé; kieem i eht; kudt
i kuht; vedt i kolm; ne] i ne]. ?

+
o © . i
e © 13. Log jorpolat. Log cifra. .Ciert &
: L] jorpolat i namet cifra luz. . 20. Ciert tonvert kuznata.
° .
s § 10 ] 21. Log jorpolat. Log cifra. Ciert
e o jorpolat i namet cifra luz.
e o
22, Pej stualsot kvadraton, koht lij A
ciertma ciertast. Zm7
) 5 1 Manvert lij kvadrato jugke stualsast? f// nZ
14. Monvert lev lasto? 15. Manvert lev tolke? | Ciert mogka stualsat. Pain paje] evt it ”
. stualsa. %M2 F
0,00 000 ©0:©) 0 ©© :
ooof Qe 00O coe
00® cee (XX (XX

16. Log jorpolat jugke ramkast. Vozeht mens kahc i eht; /2 r2

T~
-

kieem i kuht; kudt i kolm; vsdt i nel.
J ke

L]
oy
L

17. Log jorpolat. Log cifra. Ciert jor-
polat i namet cifra luz.

9 |

23. Kirjiht cifrat.



|

KVADRAT. VUIKUGLENK. KOLMUGLENK.

[]

Kvadrat. Vuikuglenk.

Kolmuglenk.

1. Vozeht mens kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk. - Ciert
mens mogka kvadratat, vuikuglenkat, kolmuglenkat.

2. Ciert mens kevken, lavd, uks, ajta, flag. Vozeht mena
kvadratat, vuikuglenkat, kolmuglenkat.

N

— IN A/
ﬂ TN/ O\ /N
LJbL_ T N2 _ NN

3. Vozeht mens kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk. Pej
mogka figura rik sagken.

4. Pej rik sagken jeno 'jugkenalsam kvadratat, “vuikuglen-
kat, kolmuglenkat.
5. Ciert mens kierds mil

t jens jugkenalsom kvadratat,
vuikuglenkat, kolmuglenkat. 8

JORUP. PIEL JORUP.

€as vozehemus lev

Tenk lij poer
per jorup lbsa.

jorup lpsa.

1. Vilseht ciertma el. Jurt, moan vjal vuaj cielked por
jorupsa?

@@&

2. Ciert per stokan i pier mens jena jorup. Pej sinin

mogka figurat.
¢ @

3. Pier jugkenalsam poajnma pamgin kuht jorup evtnal-
samet. Pier sinat rast. Namet kudtnalsom “pielen omp jorup.

f [ |
¢

| .
e N
| |
| |

REERRE 1

4, Kirjiht cifrat.



Lazehomus di kiepnomus evta.

1. Lazeht saneguim:
L+l 4+ 141 +14+14+14+141+1

WO\@

2. Kiepant saneguim:
0—-1—-1—1—1—1—1—1—1—1—1

o o,0 © ©} © 00100 0000 9. 10" ©
" ® O ° ® O ]
o O e O O O 0000 0 0 00 O © ©

3. Monvert 1ij jugke ramkest vilkis polnets? Di monvert
lij euahpas polnets? Moanvert lij pukves polneta?

4. Jugke ramkest kiepont evte euahpes polaj. Manvert
kudtsj vilkis polnets jugke ramkest?

5. Lazeht di kiepant saneguim:

1+1 Pl Pt len
2+1 8+1 6—1 -
Bl 9+1 5—1

4] 10—1 el e

541 9—1 31 ]

6+1 8—1 91 @I ]

6..Elto ajn Jaj 8 knigats. Pejes vjal evt kmga Moanvert 11}
adt knigats elto a|n?

7. €ugkast lejin 10 karandass. Evt karandas voltes. Moan-
vert kudtaj eugka karandass?

8 141 241 3+1 441 5+1
2—1 3—1 4—1 5—1 6—1

Lazehomus di kiepnomus kudta.

@@ @ @?@? @@

1. Lazeht di kiepant saneguim: .
10—2—2—9—2-2

242424242

2. Lazeht di kiepant saneguim:
44141 6+1-+1 8+1+41
442 6+2 8+2
6—1—1 8—1—1 10—1—1
6—2 82 10—2

3. Pejes tue| el 6 eigles judts di 2 cueges. Manvert judts
pukves pejes tue|.el? '

4. Logke manast 2 mana keptes. Monvert kudtsj nuck
mana?

5. - 5142 5—1—2 54+1—2
3419 4491 24242 -
610 24241 6—2+1

6. Pej kvadraton stualsat.
stualgat.

7. Lazeht di ki.pent saneguim.

942 10—2 44242
4+9 8—2 8—922
642 6—2 6422

8+2 4—2 10—2—2
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8. Kirjiht cifrat.

o

& & = Q@
Lo &

9. Lazeht di kiepant saneguim.

142424242 9—9-9 9_9
0 S+1+1 14242 B9
542 BB 7421
il 999 54241
=2 5—2—2 6+1—2

12, 7412
8—1—2
5+2—1
44+1+2

13, 5—1+2
8—2—2
442+1
54-1—2

5+2 9—2
7+2 7—2
7—2—1
8+1—2
3+142
o 8—2—1
7T—1—2 24142
1+142 7—241
6—2+1  6—2—1
34242 4421

7—1-+2
64+2—1
8—2+1
6—1-+2

5+1+42
6—1—2

C4+1-=2

8—2—2

11. Pej kvadraten stualsot. Ciert teit stualsat
Lazeht di kiepent saneguim:

142
3+2

Lazehamus di Kiepnamus kolmsa.

& g G2

1. Lazeht di kiepant saneguim:

W @ P

3+142 6+1+1+1 9—1—1-1
343 64142 9—1—-2
6—1—2 6+2+1 9—2—1
6—3 6+3 9—3

@ 55 @ G

2. Lazeht di kiepant saneguim:

T+142

14142 44241
143 443 7+3
AR, Pl 1021
4-3. Terd 103

S

8 B¢

3. 24142 S+1+1+1
243 5+1+2
519 5+2+1
B3 5+3

4 7432 643-2 823
3+43+2 7—3+2  8+1-3
7+2—3 7—2+3 83—l
6—3+2 8+2—3 71—1-3

5. Postos 4 euahpas leip di 3 vqkns leip. Manvert pukves

postas: leipa?
6. Mait ostast Jaj 8 stoknats maite. Jugkis 3 stokan maita,

Monvert kudtsj maito- mait ostfa?



| Lazehomus di kiepnamus nele.
{ a w7717 (T 277 1T V7
i a | EERNZ LT 1 P LI 1 Pz
(d
_ 1+4 4+1 24+4 4+2 3+4 443
5—4 5—1 6—4 6—2 7—4 73
7. Kirjiht cifrat. 1. Ciert mogka eueksat kvadraton. Log ednma cifrot:
% 8. 143 10-3 2, 44242 54242 6+2+2
43 73 4+4 544 6+4
7+3 = 4—3 . S—Z—Q 3*2,—2 %8—3—2
s i s
9. 243 3+3 . B g 1
5+3 643 3, 4+1+4 8—2—4 3+42+2 1+443
. 8—3 9—3 44442 8—4+2 3+443 6—4+3
5—3 - 6--3 6+1—4 6—3+4 7—2—2 344—2
1k ~ J0n T Gl - fnsas 10—2—4 8—1—4 T—4+3 9—4+3
54243 8—1+3 - 9—3—3 4 74+2—4 6+3—4 9—3—4 3+2—4
T=1:k3 9—3—2  5+3+2 3+3+4 8—2+4 24+4+3 7—2—4
11 10—2—3 Qg §.3.9 8+2—4 7+3—4 T—3+4 244+2
: 84+2—1  10—3+2 74142 6423 24444 8—4+3 6443 9—-3+4
9+4+1—2 6+41+2 —2— it
9 5+ A = ISt 5. Evt olkast koskav 5 ku|, a numpan olkast koskav'4 kul.
12; +1+3 44342 5+3+1 8—1-3 Manvert pukves kosk kule?
7+2+1 8—1+2 921 7—3+2 6. Sunest |aj 10 flagjenes, 4 flagja kiskjin. Moanvert flag--
4+43—2 24343 5+3—2 24243 jenea kudtej?
KIEMUS M[_ EVTSL LOGKJUV3. 7 4443 T y (R | 5_,_2_.4
1. 542 9—2 443 6+3  10—2 7—2—3  64+4—2  6+2—4 3+442
10—3 7—1 9+1 10—1 5+3 10—4—2  8—-3—4 8+1—4 10—4+1
6+1 642 8—2 5+1 7—3 8—3+4 6—2+4 7—1+4 9+1—4
2. 743 63 841 9—1 83 8. . T—442 10—4+3 5443 v. 4+4=2
81 842" 93 6—2 T+l 1004 Bia-d 10453 -l
449, - 4B o T 3+3  6—1 Belgd = Teuladd , B-Suk § 3483547
3. Ciert mena kvadrat, vuikuglenk, kolmuglenk. 7+1—4  T—4+41 10—442 5—1+4



Lazehomus di kiepnomus voda.

145 245 345 4+5
5+1 5+2 . 543 S5+4 -
6—1 —2 8—3 9—4
6—5 7—5 8—5 9—5
1. Kis ciertam 3l di log eanma cifrat.
2 5+1+4- 10—4—1
5+2+3 10—2—3
5+34+2 10—3—2
" 54441 10—4—1
545 ' H0—5
3‘. 1+5--245 3+45—-2—5 8—5+4+3
9—5+3—5 445—1—35 144+5—-3
5+5—2—5 10—5—3+5 7—4+4-5—2
2+5+3—5 7—5+4—5 2+443—5

4. Evt kiedast lev vedt ciep. Monvert lij. ciehpa kuhton
kiedost.

5. Ehten listost vejdts 8 flagjenes, 5 flagjenes  koros. evt-
saja..Manvert flagjenes ea korma?

6. 8345 8 1_5 6+3—5  10—5+3
—5—2 T+3-5 4452 6—4+5
7. 9—1-—5 1+345 1+4+45 5+5—3
14245  7-1-5 8—4+5 43555
g-Bre Tans 6+3—5 7549

8. Tue] ajn lev 3 klejsankja. Skopast lev vjal 5 klejBankja.
Moanvert 1ij pukves klejsankjenea?- ’

9. Namhes 9 pomevarcnits. Vulkes 5 kirji. Monvert kudtsj
pomavarcnita?

TENK.
1. Pej vilkis poma vuelo tenkat 1 kopejka, 2 kopejka,
3 kopejka, 5 kopejka di 10 kopejxats. Vulhanbne karandas
kisin ciert jugke tenka ead poms di namha ciertma tenkat
kor pom> el di pier jugke tenka evtovts.

2. Man kolsa lij karandas? 3. Man kolss lij vadtnes?

4. Man kolss lij tetratka? 5. Man kolsa lij kirjihim nedsne?

6. .5 kopejka ‘di vjal 3 kopejka,—monvert lane pukves
kopejkata? _
7. 3 kopejka di 2 kopejka di 5 kopejka, —monvert [ane
pukves kopejkata.
KIEMUS MI EVTOL. LOGKJUVO.

1. 244 245 1+4 6+4 8—5
7—5 7—4 6—5 1456 5+5
5+4 3+4 44-4 445 10—4
8—4 10—5 3+5 . 9—4 9—5

2. 3 kopejka di 5 kopejka di 1 kapéjka,—manvert [ane
pukves kopejkata?



Lazehomus di kiepnomus kudts, Kkiemo,
kavca di evco.

1+6 246 3+6 446
6-+1 6-+2 6-+3 6-+4
71 8—2 9—3 10—4
7—6 8—6 9—6 10—6

1. Kis ciertom el di log eanma cifrat.
2. 7+1 742 7+3 8+1 8+2
147 247 3+7 148 248
8—1 9—2 10—3 9—1 10—2
8—7 9—7 10—7 9—-8 +10—8
3. 9+1 10—9-+6 10—7+6 10—8
149 9—7+8 9—8+9 9—8
10—1 10—8-+6 10—6+5 10—9
10—9 9847 9—7+46 . 9—6

4. Pejes eugkne 2 aleh karandazat di 8 rupsis karandazat.
Monvert sants karandazo eugkast?

5. Korma lev 10 tule. Sinan lij 7 sur tule, di magmuso
lev uc tuela. Manvert lij uc tuejnets?

6. 6—|—1+_3 6+2—5 T+2—4 3+45—6
10—6+5 - 10—5+4-2 10—4—5 10—9+5

. 743—6 6+3—4 74+1—-3 1+7—5
7. 9—6-+5 9—5+3 9—4+5 10—7+5
6+4—7 8—6+5 8—7+9 24-8—9
9—3+4 2+7—4 3+6—5 8—5-+7

8. 8—5+6 10—7+4 10—9+4-7 2+7—6
9—8-+5 7—4+5 7—6+8 8—7+6

4+46—5 9—6-+4 2+6—5 149—5

VUIK IA MOHK €UHKE.

———
P

Vujik euhka.

1. Ciert levto milt jenamp vujik euhkseto. Kovast pers di
vozeht vujik euhka.

g

Mohk euhka.

2. Ciert jenamp mohk euhksets. Kovast pers di vozeht
mohk euhka.

MERDOMUS METRON.

1. Va|t metra di merad salt. Merad salt 1 metra, 2 metra.

2. Merad nuy kukevadenss 3 metra.

3. Merdss 3 metra pumdlein di vjal 5 metra. Manvert
pukves merdas metrato?

4. 9 metrast vilkislein kiskis 5 metra. Manvert mertato
vijal kudtsj?

5. Ehten kuskast lij 6 metra strap, a numpen kuskost lij 4
metra. Monvert lij pukves strap kuhten kuskast evtsaje?

" 6. 7 metrost lein kuras poseresnek ja fartoh. Poseresneke

kurjove 5 metra. Manvert leine kurjova fartken?

7. Tujpertost lev 2 luvd. Kuke lij eht luvt 4 metra, a nump
luvt lij 6 metra. Monvert lij pukves metrato kuhten luvdast?

8. 8 mefrost luvd tuejsos tue|] di skamji. Tuelin vedte 3
metra. Monvert metrats vblka skamjet?



Vasmus logast manta lev

A\NNNNY
RMIMINY

%

1. Kieam tiht

2, 547=7
34-2=7
14+7=7

3. 747=9
6+7=9

4

5.

6. Pej rik sagken mogka figurot. Jenaga rik sagke volk -

jugke figurjenea?

5+7=6
447=6
24-?=6
14-?=6

saje kirjiht mens cifra.

24 ?=7
44-2=7
6-++7=7
?+1=9
?4+-3=9
?+5=9

cifra.

T ?+5=6
N v ?+4=6
%07 ?+3=6
7 ?+2=06

2 ?4+1=6
P4+2= 8 ?+6= 8
244= 8 ?4+7= 8
?4+1= 8 ?45= 8
?+3=10 ?+2=10
6+?=10 442=10
P4+7=10 ?+9=10

. Kolmin tenkast pej 9 kopejkata.
Nelin tenkest pej 10 kopejkata.

2+2 3T BT 348
94454 O XTRTAEL, 34348
KIEMUS MI EVT9l. LOGKJUV?Q.
1, 946 B 1+8 106
97 346 10—7 147
149 AT 446 98
=8 10— 96 146

2. Ciert mens vuik euhks, mohk euhka.
3. Mants tenkon vuaj pejed 10 kopejkato?

Numpsimus.

1. Evien vejim norten kiasha lev 5 jerk, a numpen 3 jerk.
Monvert lij kiasha kudten norton jerke?

2. Kooperativast lijen 10 soajmata. 8 soajmats entws artlet.
Monvert soajmata vial kudtsj?

3. Korman riphin ujte 2 metra vikisleine, a ea|meistom-
leinin 6 metra. Monvert ujts leine pukves korman riphin
ja ea|meistomleinin?

4, Vustos 7 metrato pumolein. 3 metrast kuras podask
olke. Manvert metrats kudtsj vial?

5. Parna vuepav evt peiv kudten peivest. Manvert peiva
sij opnuvav ahtan?

6. Jenaga peiva lij kismidts peivost? Jenaga peiva rosho-
sad kismidte peivast?

7. Rupsis ug| guejka parna Iphken 3 sur tast di 6 uc tas-
tot. Monvert sij lphken pukves tastnote?

8. 4423 6—4-+5 4+-3—6 7—24+3
9—3-+4 7+3—2 8—4+5 6-+2—7
5-+4-—2 8—5-+6 54+5—6 1+-8—5
10—7-+5 8+2—4 9—6+4 7—5+6

9. 5+4+2—3 4443 1+9—5 2+8—3
8—2—5 14+5—2 7—44+7 10—9+6
24443 3+3+4 9—748 9—8+7
7+2—4 1-4+7—6 10—8+7 446—3

10. 3+4—5 8—7-+6 4457 24+8—4
8—5+6 24-6—4 10—6-+4 54+4—8
14+9—7 3+-5—6 24+-5—6 9—5+46
9—4+5 9—6+7 44+-6—9 24-7—4

113] 4 1[3]5 43 311]5]
413 4)3]2 2] |3 3
41 1)3]2 nen 2
11. Lazehs cifrat poalte 12. Mants cifra ela
di stualsa. ) kirjiha?



CIFRATIHTMUS, LAZEHOMUS DI KIEPNQ-
MUS8 20 RAJA.

Logk i kirjihamus cifrat.

LLELRR

1. Moanvert jugke kuhtin stragast logkom polnata?

2. Vozeht ciertma el di cie]k mens numpnala: logk ja
kolm logkam polnats, logk ja kieem logkam polnats, logk ja
vedt logkam polnats.

3. Cielk men> numpnala: logk ja kahc logkam polnats,
logk ja ahc logkam polnats, kuht logk logkem polnata.

4. Kor 10 rik sagke evtsaje. Vozeht mens logk rik sagke ja
6 rik sagkjenea. Cielk mens ton nomer. Vozeht mens di cielk
numpnala: logk ja ne| rik sagke, logk ja kuht rik sagke, logk
ja ahc rik sagke. ’

5. Pej logkin di numpsaje rik sagke nomezr: kuhtemplogk,
vedtomplogk, ehtsmplogk, kolmamplogk, kieamplogk.

6. Porjoruples cifra saje kirjiht modta
O cifra. Log di kirjiht sihtone cifrat. Pej
taina cifrin logs evtsaje di pej evtovts rik

sagke.

7. 1042 9+10 16—6 15—10 1+10
10+7 3410 18—8 19—10 10+ 5
10+4 5+10 17—7  ~ 14—10 8+10
10+6 8+10 13—3 12—10 10410

8. 10+3 7+10 19—9 18—10 12— 2
10+9 6-+10 14—4 11—10 17—10
10+1 4410 11—1 16—10 16— 6
10+8 2410 15—5 13—10  20—10

Lazehomus di kiepnomus moanhanane pajel
logk cifrats.

I
1. Rupsis kovas ehten sajest araj 12 pejve, a numpan
sajest aroj 9 peiva. Monvert pejve arsj rupsis kovas kuhten
sajest?
2. Kosktes 15 kilogramma kule kuhten rodast. Ehten ro-
dast Jaj 3 kilogrammoa. Monvert Jaj kule numpsn rodast?

3. 3+2 443 542 642 7+1
1342 1443 1542 1642 17+1

343 4+4 543 6+3 742

1343 14+4 15+3 16+3 17+2

4. 82 9—4 6—2  17—2 18—3
18—2 + 19—4 16—2 17—4 15—3
8—4 9—6 6—3 17—3 19—3

18—4 19—6 16—3 17—5 143

5. Kulspli artlast roshusin 11 olmolmnets di 8 noznata.
Monvert olmnets roshusin artlast?

6. 17-ost viercast siplhess lij portene piengot 5 vierc.
Menvert vjal vierco kudtsj?

7. 1243 15642 13+4 1642 13+6
1244 164-2 1145 1543 1445
12+5 17+2 15+1 14+4 15+4

8 17—2’ 19—6 13—2 17—5 17—4
17—3 19—5 - 14—3 16—4 18—3
17—4 19—4 156—4 156—3 19—2

9. Klass mosnam guajka vbjts 12 lists rupsis pums di 7
listo vilkis pumgets. Monvert pukves pumgeto vbjta klass
mo3nam guajka. ’

10. 10-in metrast lovtin tuejsos skamjat di tulet. Skamjat
vbjto 4 metra lovte. Manvert vbjto metrato tulet?

1.

1. Puaspenem kolhoss pbnemsajest vesmusa kirjihova 2
piras, da vijal kirjihovin 18 pirsats. Manvert pirsata kirjihovin
kolhosa?



2. €ugkast [aj 20 kuskenes. Voltes 4 kuskene. Monvert

kudtsj kuskenes eugkost?

3. 1941
1149
1644
1446

4. Parna logkin 8 listo od knigast. Kudtaj vial logkad 12

15+5
13+7
18+2
17+3

18+2
1248
1347
1743

10—3
20—3
10—7
20—7

lista. Manvert pukves lij listo knigast?

5. €ugkast Jaj 20 kirjihem ruvdnonets. Tein ruvdponan

20—6
20—8
20—5
20—9

18 ruvdnoneto entes parnajt. Manvert nonenats kudtsj.

6. 174+ 3
3+17
20— 3
20—17
7 144-3—5
18—2—4
12+47—3

8. 5+4+?=20
174?=20
24-?=20

1. Arte] kuaraj 8 malcats di vjal 11 malcats. Monvert
pukves kuardj arte] malcata.
2. Pum an .lij 15 pulnats. Fartke nedtes 12 pulnata.

14+ 6 20— 5
6-+14 20—15
20— 6 20— 8
20—14 20—18
154-5—7
20—8+4
1149—6
194+7=20
74+7?=20
12+?=20

1.

Monvert pulnsts kudtej pumge el.

3. 6+ 1
611
7+ 2
7+12
4. 18— 2
18—12
16— 3
16—13

24 6
2416
4+ 5
4-+15
15— 2
15—13
15— 3
156—12

3415
3+12
3414

3+16 -

19—13
19—14
19—15
19—16

2+14
4+13
7+11
1+18

16—12 -

17—12
18—12
19—12

20—11
20—13
20—16
20—19
4+4+16—8
20—17+5
2+18—7
8+7=20
164+?=20
3+?7=20

3+13
5412
8411
6412
19—17
18—11
17—13
16—14

5. 14—12+15 15-11+16 19—14+15
NI 6-+14—18 1613412
17—12+14 19—16+15 Byt
19—15+12 20—17+14 19—12+13

6. 2+13=16 12+4?=16 2415=18
2412=17 14+?=19 2+12=19
2411=15 1342=17 ?4+13=15

19_17

7. Lazeht di kiepe\nt per jorup cifrat.

Zadaea kuht valtmusast.

1. Jenaga [a] tenhe? Jemaga volten antmusa? Mon kolsa
1ij poetmarka? .
2. Pujhcast vojten vasmusa 15 kilogramma kule da V]a!
2 kilogrammo, di kudtsj vial pujhca 3 kilogramm. Manvert |aj
ukves kule pujhcist?
B 3. Nur Jaj kuhkevadonas 20 metrata. Nurast jedtos 2 kusl'i‘
Eht lij kuke 12 metrets, a nump lij 3 metra. Manvert nurs kudta]?
4. Mjehclone ents kooperativo- 20 marka vuerev kuazet di
sulet usts 2 marka di kerosina usts 5. marka. Manvert sost

tenke kudtoj vial ieas?



VISTOMUS.

1. Vistom Ba] leheen gira puk evtsajest:
1 kilogramm 2 kilogramm
2 kilogramm 5 kilogramm
10 kilogramm
2. Vised mena 1 kilogramm leips di 1 kilogramm sule di
1 kilogramm pslhezet. Mi tegkaj jenamus saje? Manta gira-
guim uaj visted 8 kilogramma? 9 kilogramma? 7 kilogramma?
3. Vised visaguim kedik evt kilogrammoa, 2 kilogramms
pie| kilogramma.
4. Usten 2 kilogramm sahrats, 5 kilogramm javs di 3 ki-
logramms sbnat. Manvart vistes pukves pormats?
5. Viercast Jaj 16 kilogramm java. Migkis 5 kilogramm
java. Manvert kudtsj jave?
6. Vised kiedsn evt kilogramm kartofele di kihee] vistad
vis ajn. Vised kiedin pie] kilogramms sule di kihee| vistod

vis a|n. :
KIEMUS MI EVTQL LOGKJUVS.

1. 10+8 1243 1446 3+17 . 4%13
16—6 18—5 208 20—11  19—15
2. Plakat dit Badt pierad 13 euahpas Bukvats di 7 rupsis
Bukvats. Manvert pukves sukvats pierad Badt?
Lazehomus di kiepnomus monmene /pajel
‘ logk cifrata.

I

L 842=10 ?43=10 2+7—10 ?+6=10
7T+?=10 ?45=10 447=10 ?+3=10
6+?=10 ?+4+9=10 14+?=10 ?+8=10

2. 10—?=5 10—?=2 17—2=10 15—?=10 .
10—?=3 -10—?=6 13—2=10 18—>=10
10—?=8 10—?>=9 19—=10 16—?=10

an

3. 9+1+47 7+3+5 5+5+4
8+2+4+4 1+9+6 44+6+3
6+4-+1 34+7+7 2+8+9

4. 2424242424242424242

20—2—2—2—2-9 92 9 9 9
5. S5+5+5+5 244444444
- 20—5—5—5 18—4—4—4 4
6. 14-34+3+3+3+3+3

19—3—3—3—3—3—3

1.

1. Evt kuselom sajest kirjihovin artla 9 ku|sbljets, di numpin
vial 5 ku|sblaj. Monvert pukves kirjihovin kujssljets artla?

2. €ugkost lev 13 karandasa. 4 lev aleh, jaras lev rupsis.
Monvert lij rupsis karandass eugkast?

3. 9-+1+1 9+1+2 9+1+3
942 9+3 9+4
11—1—1 12—2—1 13—3—1
11—2 12—3 13—4

4. 9+1+4 9+1+5 94146
945 9+6 947
14—4—1 15—5—1 16—6—1
14—5 15—6 16—7

5. 9+1+7 9+1+38 9+ 1+9
9+8 9+9 9+10
17—7—1 18—8—1 19— 9—1
17—8 18—9 19—10

6. 9+5—12 18—9+2 9+6—13
16—7+ 3 9+4+6 - 17—8+ 9
15—6+ 8 12—-3+5 9+7—14

7. 9+8—15 9+2+8 13—4+ 6 -
9+9+ 2. 14—5+4 943+ 8 -
16—5— 2 17—5—-3 15—2— 4



8. Sajma pophen 5 nbgkss, 4 vueskan, ja 3 sueva). Man-
vert pophan pukves kule sajma?

9. Gruppest lev 17 oktasrparnats. Sinan lev 8 parsanes.
Moanvert lij gruppast oktasrnijtnets?

10. 9-bn oktasrparnan lev tasta. Suymus vjal padtsj 8 tast-
nata. Manvert lev adt oktaBrparnen tastnata?

1L
1. Ejts a|n orin 8 knigats. Tog pejes vjal 7 knigats. Man-
_vert lij adt ejto ajn knigats?

2. Rupsis ug| gusjka parna kopeen tenke 13 marke. Vida

marka usten plakato. Moanvert tenke kudtsj vjal?

3. 8+4+2+1 84242 8+4+2+3
8+3 8+4 8+5
11—1-—-2 12—2—2 13—3—2
-3 Ig—4 B8

4. 8+2+4 8+2+5 8+2+6
8+6 8+7 8+8
14—4—2 15—5—2 16—6—2

146 5=y 168

5. 8+2+47 9+1+7 17—9
8+9 9+8 17—8

6. 8+6—12 8+5+7 84+7—13
9478 9+4-6—7 9+5—6
8+9—14 8+8—11 8+4+7
8+3+9 94-8—15 9+4—5

7 14—?=8 11—?=8 15—= 8
8+4-?=16 17—?=9 84?=13
16—?=—9 8+7=15 17—?= 8

8. Eht arte|] ents vencvalmsimsaja 6 pudcs, nump arte|
ente 2 pudes di kualmant.arte] ente 4 pudcs. Manvert puasa
enten pukves artliguim?

9. Vuepssji ente 8 listo vilkis pumgats di 6 lists rupsis
pumgats. 12 listan parna’ piersn flagnats. Monvert pumgsts
kudtsj? .

V.

1. Evt mait ostja eogs 7 stoknato maits, a nump mait
ostja eoga 6 stoknato maits. Manvert lij stoknats maite kuhten
mait ostan?

2. Viercast |aj 12 kilogramm siBlhasa. Migksn 5 kilogramm
siBlhasa. Moanvert sislhoso kutaj? '

3. 74+3+1 T+3+2 7+3+3
7+4 T+5 7+6
11—1-3 12—2—3 13—3—3
11—4 12—5 13—6
4. 7+3+4 T+345 74+3+6
T+7 748 749
14—4-3 15—5—3 16—6—3
14—7 15—8 16—9
5. 8+7 748 9+7 7+9
157 15—8 16—7 16—9
6. 7453 748—6 11—4+6
7+7—6 74+9+4 16—9+7
7+6—5 13—6+5 12—5+8
74+4—2 15—8+9 14—7+4
V.

1. Tujpartast laj 6 lavd. Ustsn vjal 8 lavda. Menvart lij adt
tujpartast lavda? .

2. 12 metrast strapost jedtes 7 metrata. Monvert metrats
strage kudtaj?

3. 6+4+1 6+4+2 647 6+8

6+5 646 746 8+6
11—1—4 12—2—4 13—6 14—6
11-5 12—6 13—7 14—8

4. 6+9 5+6 547 5+8 5+9
‘ 9+6 6+5 745 8+5 9+5
15—6 11—5 12—5 13—5 14—5
15—9 11—6 12—7 13—8 14—9



5. 447 448 449 3+8 3+9

744 8+4 944  8+3 9+3
Il i2-4 "3 J1-3"- 123
11—7 128 13—9 11-§ 129
6. 249 11—849  13—746  13—9+7
9+2  6+9—8 2+9—8 547—9
11—2  13-7+9  12—8+9  14—8+5
11—9  5+6—9 38T 3496

7. Tetradest di 2 poetmarke mogksan 11 kopejkats. Eht
poetmarka lij 5 kopeika, a nump lij 1 kopeika. Man kolsa lij
tetrad?

8. Alkij egast vasmus gruppast |aj 6 oktaBrparnata. Adt
sinad lev 15. Manvert lasan grupps oktasrparnato?

MERDOMUS LITRON.

1. Evt karat ostje eoga 9 litrote kerasins, a nump karat
ostje eoga 7 litrats kerasina. Manvert lij litroto kuhten ostjest
kerasinat.

2. Evt suls voles litra kerasinats, a numpa volas pie] lit-
rate. Manvert lij kerasinate kuhtsn sulast?

3. Kolmin kudtpeivast onmalat 20 litrats kerasina. Vasmus
kudtpeivast onmalat 8 litrats, a numpsn kudtpeivast onmalst
6 litrots. Monvert lev onbn kerasinats kualmant kudtenpei-
vast?

4. Litrast lij 4 stokan. Mait ostje voles 2 litra maito di
vijal voles 3 stokan. Moanvert stoknate maita voljevs adt mait
ostja?

5. Eht torskselo ents 9 litrate vuje, a nump torsksslo ents
6 litrats. Manvert ents kuht torskssla vuje?

6. Jamprast lij 12 litrata. Jjinpeivast lihem ente 1 jam-
par maito. Jnco lepsen 4 litra maits, peiva lepsbn 3 litra.
Monvert lepsbn maito jekna?

7. Sulsst lij kuht pielin stoknats. Moanvert lij stoknata
kuhtsn sulast?

KIEMUS MI EVTEL LOGKJUV9.

1. 945 12—4 646 11—6 3+8
16—7 9+38 11—7 8+7 15—9
746 14—7 8+6 12—9 9+4
13—5 2+9 16—8 7+5 18—9

2. Oktaprparna di pioner evtost kopeen 14 marke aeroplan
dit. Pioner kopeen 9 marke.
Monvert kopeen tenke .oktasrparna?

Numpsimus.

1. 9458 8+7—9  349—7  9+6—8
74644 6+8—5 6+7—9  8+8-9
8+4—6 5+49—6 2+9—8 7-+9—8
4497 747—9  8+5—6  6+5—9

2. 2+7=11 ?47=11 ?48=17 6+4?=14
> 7=15 ?—9=6 11—?=4 12—2= 6
12--?= 3 ?+5=13 ?49=16 ?4+7=13
47=15 ?»—6=5 ?—9=9 ?—3=28

3. 15—6+8 12—8+7 12—5+8
18—9+7 11—6+8 11—3+6
17—9+8 12—9+8 16—8+3
15—8+4 14--7+9 15—749

‘4. Ciert mogka kvadrat. Volmast cifrat 1, 2,
2, 3,3, 4, 4,5 di 6. Pejteit cifrat kvadrat el nadt,
stosa jugke poaltline di stualss santae 10.

5. Pej cifrat 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5 di 6 nadt,
stosa jugke poaltiine di stualss santae 13.

6. Pej cifrat 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 di 9 nadt, stosa jugke
poaltlina di stualss santae 15.

7. Pej cifrat 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 di 10 nadt, stoss jugke
poaltijna di stualBa santae 18. o




JENOQLAZEHIMUS DI JUEKMUS 20 RAJA.
Valtad kudts. Juekad kudta.

W7 V1 7 A
7 A 1
242 24242 2424242 242424242
2%2 2%3 2Xx4 2X%5

1. €anma cifrot mapma poaltlinast log nadt: kudta valtad
kuht ver, kudts valtad kolm ver, di nadt evdss.

2. 2%5+2 %5 2%2 %5 2%3
2% 6 2T 2%8

T T T 7 T T T30

TV EREEN/ %
3 IXKD 2%4 245 24
959 2510

4. Jugke jarka pejes kudto lovks. Moanvert lovks pejes

kuds jarka?
5. 7 opnuvata lahken kuvte pomaverca di vjal 5 opnuvats

lohken evts pomaverca. Moanvert pomavercnats Ishken
opnuvaji?

) 6. Tujportast nelin navlast lev kozosa kuvte saga, a kud-
ten navlest lev kozasa evts saga. Monvert lij sags tujpor-
tast?

7. 2X3+9 2% 54 8 (11— 9)%3
2X6—8 2X 9—15 (14—12)x 4
2X4+9 2X 7— 6 2X(156—8)
2X8—7 2X10—13 2X(16—7)

8. Pej mens 8 rik sagket kuvts rik sagke. Monvert vera
sant kuvts rik sagke? e
8:2-to=4

Nadt log taite cifrat: 8 juekod kuvts sant 4.

9. Pej kuvts 12 jorpolat. Manvert sant?

10. €ugkast |aj 14 poajngats. Jugke parna entes kuvto
poajngaj. Jenaga parnat valten poajngate?

11. Manvert Badt vajtad tenka kuvts kopejka stosa vejtae
16 kopejkata? 18 kopejkato? i

12. Eht kirjihom nonene lij kuvts kopejkaj. Manvert kirji-
hom noneto vuaj vuestad 20 kopejkane?

13. 8:mo02 4:m0 2 10 : no 2 14 : mo 2
16 : mo 2 12:n0 2 18 :mo 2 20 : 5O 2

14. 2X (13— 5) 14 : (15—13) 2% (15—6)
18 : (16—14) 12: (14—12) (20— 2): 2

2X (11— 5) 20: (11— 9) 2% (14—9)

16 : (19—17) 16 : (19—17) (19-5): 2

Vajtod kolmo. Juekad kolmo.

AVAVAVAVAVANS

1. Monvert rik sagkets 'velk kuvt di ne] kolmuglenke?
Kolm “di kudt kolmuglenke? Vedt kolmuglenke?

- 2, Kolhosast lij 20 poadvejem jerke. Vedo nortst kiasss
kolma jerke. Manvert jerke kudtej kiashahanbne?

3. 17 metrast strap jedtss 4 kusk kuke jugke kuskast 3
metraj. Manvert strap kudtej? :

4. Tuejsos 6 tue|. Jugke tuale vbjts kolma luvds di vijal
kudtjin kuht luvd. Manvert [aj luvda?

5. 3X4+5 " (15—12)x6 3%249
3%6—9 (17—14)X5 e
3%5—8 (20—17)x2 3%5—9
3%3+2 (11— 8)x4 3X6+2



6. Pej kolmuglenkat kudten rik sagkest, 12 rik sagkin.
Monvert vbjt kolmuglenkets?
7. Pajtones man 3 metrets leina. Manvert pajtets ahcin
aetrast vbjit? 18-in metrast vsjit?
8. Kuarompoartast 15-in metrast kurps pajtot. Jugke pajtoned

waltes kolmo metraj. Manvert pajtote kuras?

9. (8+7):3
(6+12):3

(14— 5):3
(5+7):3

10.  3x(12— 8)
| 3%(19—14)
3x(11— 9)
3x(16—13)

(20—2): 3
(9+6):3
(17—8): 3
(3+9):3
9: (11— 8)
15 : (20—17)
18: (12— 9)
12 : (18—15)

(12:3)+ 9
(IB38)3 7
(15: 3)+12
(6:3)+18

(6+9): 3
(16—7): 3
(11+7): 3
( 448): 8

Valtad nele. Juekad nele.

g]

()

!

1. Manvert rik sagketo valk kuvt kvadrate? 4 kvadrate?

3 kvadrate? 5 kvadrata?

2. Manvert lij julke ehten tuelest? nelin tuelest? Log jul-

kot nele.

3. Tujpartest vbd skamji dit tuejsos 17 julke. Monvert

Badt vial tuejsis julka?

4. Opnuvaji tuejsi 3 stualsone nele zadaea jugke stualsast,
di vjal kuht zadaea. Manvert son pukves zadaea tuejsi?

5. Vadtnes migkjov 4 kopejkene. Vujstan 4 vadtnese di 2
kopejkene kirjihom nonat. Manvert onan tenket?

6. 4X2+ 6
4%3+ 7
4x4— 9
4X5—17

(12— 8)x3
(11— )2
(20—16) X5

(17—13) x4

4x(11—8)
4%(13—8)
4 (11—9)
4x(13—9)

7. Moanvert kvadrats vuaj pejed 8-in rik sagkest? 16-in rik
sagkest? 12-in rik sagkest? 20-in rik sagkest?

8. Tujpartest lij 16 nijpa. Teit nijpat pejes tue] ajn, nele
nijps jugke tue] ajn. Manvert lij tuele tujpartost?

9. Rendost 1ij 13 arji. Pshtes vjal 7 arji. Jugke vansanea
valten nele arji. Jenaga vonsanes tievt arji?

10. 16:4+ 8 ¢ FeSpea 162 {198}
125409 (14+6) : 4 a0 & (11 T
2:4+ 6 (17—9) : 4 12: (13— 9)
8:4+18 (12+8) : 4 8 : (20—16)

11. Sovhosast lij ne] eudca. Badte lazehad kuvts puaspinjets,
di vjal kolm eudcje Badt lazehad nele puaspinje. Manvert Badt
lazehad pukves puaspinjeto?

12. Ramkat manav 4 toameas. 18 toameasast tuejsas jena
ramkots di vjal kudtej 2 toameas. Moanvert tuejsss ram-
kata?

- Valtad vada. Juekad vada.

1. Velsoht ciertom el ‘
Manvert lij ~ patrons ehten
patrontuljajest? Kuhten pa-
trontuljajest? Kolmen pat-
rontuljajest? "

2, Rupsis armija olmane raskeht 4 patrontuljajem patrona.
Manvert patrona son raskeht?

3. Miehclone migks 3 kuaza vads marke. Valtma tenkon
son ona 3 mark. :

Monvert marke sona kudtaj?

4. Avests guejka man 5 levta. Parnat Bodt tuejsad
4 mogka ests. Jev tivd vjal 3 lovta. Monvert lij parnen
levtnata?

5 528 (11—6) x4 15—(5%2) .
5%3— 9 (14—9)x2 19—(5%3)
5x4—14 (13—8)x3 (12—7) x4



6. Monvert lij vedtkopejkenea logken kopejkast? 15 ko-
pejkast? 20 kopejkast?

7. Tastone lij 5 oktasrparnsn. Gruppast lev 20 oktasrpar-
nata. Moanvert lij tastnats gruppast?

8. Mjehclone entsj kooperacije 19 marka vuerav kuazat.
Ehten kuazast entes sono 4 mark, a modta kuazan entes vada
morka. Manvert mjehclone entbj kuaznats vads morka?

9. 10:5+ 9 (9+6):5 15: (13—8)
1565+ 8 (13+7): 5 10 : (11—6)
20:5+15 (13=3): 5 20 : (14—9)
15: (11—8) 7+ 8):5 15: 3 +9
(14— 9) x4 ©@+11):5 (8+7):5
2: 4+8 B9 20:5+7

Valtad kuda, 7-9, 8-3, 9-3 di 10-3.
Juekad kuds, 7-3, 8-3, 9-3 di 10-3.

1. Kahtma eugkost man 6 kvadrats.
Monvert Badt pierad kvadrate 2 eugks
guajka? 3 eugks guajka?
2. Puaspbnemsajest pahtes 19 parnate.
Sinan sajdates 2 gruppa kiema olmsj, a
modtmilt kualmant gruppa. Manvert par-
nato sajdates kualmant gruppa.

3. Kuht parn ebnas kovca tule kosktad.: Eht parn koskad
vijal kuht tu]. Manvert pukves koskton 3 parn tule?

4. Parnon lev 2 eugka kuskone, evtss kuskenes jugke
eugkest. Tuejsomusa vblkij 14 kuskonea. Moanvert kuskanes
kudtsj vijal?

5. Pomoavarcast lij 10 eugkanes rik sagk. Kuhten poma-
varcast voltes 17 eugkanes. Manvert toz kudtsj?

6. 6x2—4 (14—8)%2 20—(63)
6X3— 9 (11—5)x3 17—(62)
7X2— 6 (12—5)x2 18—(7x2)

7 %=1 (15—7)x2 19—(8X2)
9%2—16 (16—7)x2 20—(9X2)
10%x2—13 (18—8)x2 16—(6<2)

8. Evto nortat kiashad kuda jirke, dah jenaga norts Badt
kiashad 12 jirke? 18 jirke?

9. 14 vodtnes entes gruppat, jugke gruppenes kiems vadt-
nes. Manvert volten gruppa vadtnata?

10. Jugke eudcs- penev 9 olmns. Jenaga euasa vuejev
pened 18 olmnata?

11. 20 vuerav kuaznato kornes logs kuazaj. Manvert vbjta
korlak?

12, 12: 6+17 (15+ 3):6 18:(14—8)
18: 6+ 9 ( 7+ 5):6 12:(13—7)
14: 7T+13 ( 8+ 6):7 14:(15—8;
13. 16: 8+ 7 (9+ 7):8 16:(12—4)
18: 911 ( 3+15):9 18:(12—3)
20:10+ 9 (12+ 6):9 20:(18—8)

14. Moenvert lij roshusam peiva kuhtem kiemits peivast?

15. Rupsis kovas vsjtone 3 kudopeiva kolhosa. 2 peiv
toje peivin monsj vordsmugast. Manvert peiva [aj rupsis kovas
kolhosast?

16. Kolm mureupajet Badt eupad jugkjinee vedt murst.
Sij jo eupjen kideem murst. Manvert murat kudtjovaht vjal
eupad?

KIEMUS MI EVT9lL LOGKJUVa.

1. 3X%X5 4% 3 4X5 2X9
SX4 6Xx 3 2%6 4% 4
5%3 2% 10 6x2 3X6
9x2 3X 4 2X8 7X2

9. Ehten katuskest vuaj lehkad 2 kiehkras. Parna Ishken
vasmusa 12 kiehkras di vjal 8. Monvert katuskaned vblke
teit kiehkrasat? :



Pie]. Njaljant vuez.

OPIHAX

1, Vozeht mens pie|, vozeht mena njaljant vuez.

2. Jugkenalssm puajngin puojnma pomgen ciert per sto-
kan jugke poma el jenamp jorupnate. Pier teit jorup per. Di
pier 2 jorups rast. Namoht jorup jugkenalsom puajngin puoj-
nma pumgin pielet.

Jugke pielsne kirjiht cifra ;

Pier kuht jorup ne| saje di evtnala. Namoht jorup jugke-
nalssm puajngin puojnma pumgin njaljen vuezest.

Jugke ne| vuazne kirjiht cifra _i '

Ompin jorupast lev kuht npie]. Ompin jorupast lev
mne| njaljant vuez (nejvuez.).

3. Pier sajimealmnas pomgast di poajn 3 evinalsam kvad-
Tatot. Legk ehten kvadratast pialst di numpin kvadratest Ibgk

nejvuezenk. Kirjiht sina el cifrat _21 (pie]), % (njaljant vuez).

Namoht tetrats omp kvadrat, pie| kvadrat, njaljant vuez kva-
«dratast.

Juekad kudt saje evtnala.

& A :
B VYV VYV :
IV V.V V VIV VVVV VY

1. Kis ciertom el di lo'gr eanma cifrat.

24-2 444 8+38
2%2 4%2 8x2
4,59 8:2 1632

Cifrot mapgmus eohkss> milt log nadt: cifra 4 juekad 2
‘vuez evtnala, cifra 8 juekad 2 vuez evtnala, di nadt evdas.

2. 10 jugkenalssm karandazat pejes evtnala kudt eugkna.
Monvert lij karandasa jugke eugkast? g

3. Kuhton evtnalssmin pomavarcen lij pejimine 20 rik
saglk eugkoned. Monvert lij eugkaned jugken pomavall'cast?

4. Ehten karat ostost Jaj 9 kerasin litrats, numpin karat
ostost |aj 5 litrato. Pie| kerasinato onsm. Manvert vjal kera-
sinats kudtaj?

‘ 0000000000 D0
000000000 00O0DOOCOD

5. Kis ciertom el di log eanma cifrat.

3+3 6+6 9+9
3%2 62 9x2
6:2 12122 18 : 2

6. Kuhten vuzkuazen kolhosolmane voltej 12 marke. Man
kolsa lij jugke vuz kuazone? » .
7. Saam sijtost lij 14 parsone ja 6 nijto. Pie] tein parnsn
vbgkes skola, a nump pie)l parnat entes jaslines. Manvert puk-
ntes jaslinea?
- B?a!r(ril:jtihi poalltline kudtlogs raja cifrats, kok juekov kudt
saje entnala. Telagke lev log cifra.

9. 8:2+49 18:2+45 (8+6):2 (15+1):
16:2+7 10:247 (7+5):2 (3+MN:
14:246 6:249 (19—1):2 (13-5):
12:2+48 20:2—4 (1743):2 (15—9):

NN NN

Juekad ne] evtnalsom vuzet.
1. Pejed evtnala 4 eugkna: 8 rik sagke, 12 rik sagke, 16
rik sagke, 20 rik sagke. Manvert Jane rik sagke jugke eugkest?

2%4 3x4 4x4 5x4
8:4 12 : 4 16: 4 20: 4



2. 16 rik sagken peje kvadrat. Monvert rik sagke valk
jugka seinina?

3. Nuraz skolast maks Mopra elentenkat 4 vers egost.
Pukves egast maks 12 kopejkots. Moanvert kopejkets puadt
maksad jugke elenpomgast?

4. 20 kolhoznakan kulsplga ujte njaljant vuez olmnets.
Monvert olmnato ujti kul splod?

5. Kirjiht poaltline 20 raja puk cifrat, kok juekav kudtje-
hanene 4 vudsa evtnala.

6. 16:4+7 (15—7):4 16:(12—8)
20:4-+6 (1347):4 120117
12:4+8 ( 6-+6):4 20:(13—9)

Juekad kolms i kuds evtnalsam vuze.

. 1: Badt pejed evtvert sahar stokna saz; Badt pejed evtvert
leip juds saz. Manvert sahar kuske puat pejed jugke stokan
saz? Monvert leip kuske puat pejed jugke juds soz?

2. 2%3 6:3 3x3 9:3

3. 12 rik sagkest peje kolmuglenkat. Manvert vejt kol-
muglenkata?

4. 15 pumsalein metrast kuras 3 evtnalsam sur fartkat. Man-
vert vblke metrats jugke sur fartkot?

5. 3-an evtnalsemon eugken lev 18 kuskenes. Moanvert lij
kuskenes jugke eugkast?

6. 4%3 5%3 6
X3
1243 15:3 18- 3

7. 12 litrato maits jugkes evtnala kudten peivast. Manvert
jugkis maito jugke peivast?

8. Vuapsaji ente kuds parna 18 kirjiham gonenets evtnala.
Monvert nonenets voltsj jugke parnone?

9. 26 12:6 3X6 18:6
10. 6:349 9:3+17 (94 9):6
15:3+46 12:6412 (8+ 7):3

18 : 347 18:6+16 (4+ 8):6

. 12:3+8 15: 3415 (20— 2):3

11. Kolmbn metran leino mogksss 12 mark. Vustes vial 1

metra. Manvert pukves mogkses tenk.
12. 20 poma listast kuren 3 evtnalsom tetratket. Kudtjen 2.

list. Manvert poms lists vblke jugke tetratkenea?

Juekod vads evtnalsom vuze.

[ X)
)
4
1. Kis ciertam el di log eanma jugke jorupast cifrat.
9. Gimnastiksst eusnelohtbs 20 parnate evtnala 5 ver poalt-
line. Monvert lij parnote eusne lohtma jugke poaltline?
3. 15 lein metrast kuras 5 evtnalsam viercat. Moanvert
leine vblke jugke vierca?
4, Evt viercast |aj 12 kilogramma java, numpbn viercast

laj 8 kilogrammo. Teina javin postes 5 evtnalsom leipast.
Monvert java vslkij jugke leipe?

©0¢

5. 10:5+18 (114 9):5 20 : (16—11)
00 =84 7 (17==T)45 15 5(12=~7)
15:5+49 (7+ 8):5 10 : (19—14)



Juekad 7-9, 8-9 9-3 di 10-3 evtnalsam vuze.

1. 14 leipkuske pejes evitnala 7-ts judt. Moanvert lij
leipkuske jugke judtast?

2. 16 nijpe pejes evtnala kavc toala. Monvert lij nijpe
jugke tue| aln?

3. 18 kilogrammoa sahrats pejes evtnala 9 pomaviercnata.
Manvert lij sahrate jugke pomaviercast?

4. 20 poma lists pejes evtnala 10 kirjiham pomaviercnate.
Manvert lij pomslists jugke pomaviercast?
2X10
20:10

5. 2XT 2X8 2%9
145 7 16:8 18: 9

6. 7-to lein metrast mogkses 14 marke. Man kolsa lij 1
metra.

"7. 20 puala niedtes evtnala avc pajtoned di vjal kudtjin
2 pula. Jenaga puala niedtss jugke pajtonea?

8. 17 metrast strapast jedtes evt metra. Majpmus jugkes f

kavc evtnala kusk. Man kuka lij jugke kusk?

9. Gruppa logkin opnuvjin Ishken ehtbn urokast 20 kirji- ‘
hom pomoaviercnats. Nump gruppa kiesm opnuvijeta Ishken

14 kirjiham pomsaviercnata. )
Kompa gruppa Ibgks vehtomp?

10. 10 parnata ja 6 nijte esthbs evinala 8 tue| tueka. Mon- 5

vert parnato arav jugke tue| tueken?

11. Ehten karot ostost lij 8 litrato kerasinate, a numpin lij
6 litrats. Puk volbs kerasina evtvert 7 lampanea. Monvert
kerasinats voles jugke lampna?

Cifra nump logast.
1. Mants evts tenken vuaj pejed nadt sto vejtae 10 kopej-

.koto? 12 kopejkata? 15 k-ta? 16 k-te? 18 k-to? 20 k-to?

2. Ciert 12 jorupa poaltline, evtnala jugke togk Ishebn
poaltlinest. Koht vuaj Ishkad tana?

3. 14 tavtnate peje kiema jugks eugkones. Monvert eug-
kata Badasov? Vijal peje kuvts tavtaj jugke eugkones. Moan-

vert eugkanea Badasov?
4. Peje 15 kuskanea poaltline kolma kuskanes jugke poalt-

linest evtraje. Manvert |ane poaltline? Peje teis kupkanes vada:
kusika poaltline. Manvert |ane pealtline?

‘5, 16 parnate Badt einelohtad poaltline, evtvert jugke
poaltline. Manvert parnato Badae jugke poaltline?

6. Ciert 18 jorups poaltline di evtvert puk poaltline. Jurt
jugkenalsam jurtkat koht kirjihad tona zadaea.

7. 20 rik sagkets Badt pejed evtvert jugke eugkanes. Moan-

: vert vuaj valtad eugkonea?

8. Koht vuaj pejed 20 opnuvsji parnajt poaltline evtvert?

9. 12042 12: 6 12:3 1254
. 2% 6 62 34 4%3
< 10. 15:3 15:56 16:2 16: 4 1628

3x5 5X3 2% 8 4% 4 82

11. 18:2 18:3 18 : 6 18:9

2X9 3X6 6X3 9%2
12, 207 20: 4 20:5 20:10
2% 10 4><5» 5x4 10X 2

12 2Xx(20—12)  2%(20—11) 2X( 3+ 7)
: 16 : (11— 9) 18 :(15—13)  20: (20—18)
16 : (12— 4) 18:(15—6)  20: (16— 6)
13. (5+9):7 18:(12—3) (20— 6): 7
A7+ 1):'9  2:(7+3) (19—1): 9
(9+7): 8 14:(11—4)  (6+14) : 10
(12+ 8):10  16:(15—7) (15+ 1) : 8

KIEMUS MI EVT9L LOGKJUV®S.

1. 12:4 15:5 18: 3 16: 4 20: 4
14:7 1832 16: 8 155@ 18:6
20:5 121:16 20:10 18:9 12:3
2. 18 rik sagkin parna pejin evt vuikuglenk di 4 evtnalsom
kolmuglenkat. Vuikuglenk guajka vslki 6 rik sagkets. Manvert
rik sagkets vblki jugke kolmuglenke?



VISMUS €UDT.

Logmus i kirjihimus nomrat.

1. Vozeht mena 1 log, 2 log, 3 log, di evdaslog 10 loge
raja.

] Cifra 20 lij kuht logk, cifra 30 lij kolm logk, cifra 40 lij
ne| logk di nadt evdas.

Logk loge peje evt euds. Cifra 100 lij eudt.

2. Vozeht kolm logk di kieam. Cifra 37 lij kolm logk
kieam. Vozeht di cielk: vedt logk kudt; ne] logk kolm; ahc
logk ahc; logk loge.

3. Log euds rik sagke. Kuda evt
log korhanbne, a jarset rik sagket kort
evtsaje loga rik sagke. Pej ebne piala
taBlica el kudant cifra, a velkes piala
pej njaljant cifra. Log Kkirjihine cifra
taslica el. Peje ton cifra rik sagken.
Kirjiht sinat teit cifrat.

Log cifra kirjihov e€ine piala,
a loga raja Kkirjihov velkes piala. .

4. Peje jugkonalsam cifrat taslica el, loga peje eine piala,
a logs raja peje velkes piala. Kirjiht 1 log. Pej cifrat rik sag-
ken.

] 5. Cifra kok arav logast kirjihov nadt: eine piala kirjhs-
vov loge, velkes pial kirjihov perjorup cifra.

Cifra 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 i 100, teit cifra
koheavov omp log cifra.

€. Log cifrat: 16, 25, 46,.50, 74, 86, S0, 100.

Logo raja
cifra

] Log cifra

7. Kirjiht cifrot: kuht logk kieam; kolm logk kudt; ne|
logk kolm; kudt logk; kis logk. i

8. Moanvert lij kopejkats markast? Moanvert lij vuervats
markast?

9. Moanvert lij kopejkats vedtbn vuervast? Kiemidts vuer-
vast? Kudten vuervast di ahcen kopejkast? Nelin vuervast di
vidten kopejkast?

10. Manvert lij vuervats di jenaga lij logs raja cifren: 38,
42, 57, 64, 80, 96, 50, 75?

11. Kirjiht, manvert 1ij opnuvats tina gruppast, monvert lij
lists tona knigast, manvert lij egke tono atea.

Lazehamus di kiepnamus omp loge.

1. Sovhosast roshosav 50 olmolmnata di 80 nazan. Man-
vert lij roBhosiolmnata sovhosast? i

2. Opnuvaji peje vuardemkassaja 4 vuervats di 10 kopej-
kats. Manvert tenke sost lij vuardsmkassast? ’

. 3. Kolhosolmane ents kooperativa pudcu tulet 40 marka

di pudcu vone 50 marka. Valtma tenkin 70 marka ons wuast-
mus3. Manvart sost vial tenke kudtsj? _

4. €udten tulest 30 |aj sur tule, 40 [aj luhpel tule, di
mapmus. lijen kedt tu]. Manvert |aj kndt tule?

5.... 10410 50410  90+10 40 + 50
20+ 10 60 + 10 20 + 40 70420
30+ 10 70+ 10 30 + 50 30 +60. ,.
40 + 10 80+ 10 60 + 20 80 + 20

6. 100—10 60—10 20—10 90—30
90—10 30—10 . 50—30  100—40
80—10° 40—10 100—60 70—50
70—10 30—I0 ~ 70—40 = 100—70

7. 40460 100—80 20430  90—50
30440 90-60" 304707 100270 5
60430 ‘80—20 . 60440 99 —90

20 + 50 60— 40 70430 - 80 =30 -



8. €udten pudcan 50 alt, 20 luhplets, di vjal anam pudca
Moanvert lij pukves anam puasa?

9. Ehten manast kooperativest |aj 50 elen, numpsn manast
~ vjal lasen 20 elen. Manvert elena santbj kooperativast?

10. Lanest 3 kooperative vulkhes 90 jamprets. Eht koope-
rativ. voltej 20 jamprets, nump voltsj 30 jamprets. Moanvert
voltej jamprets kualmant kooperativ?

1. (10+30)—( 60—50) (90—30)+( 70—50)
(60--20)—( 10-+-40) (10-+70)—(100—60)
(90—70)+(100—60) (60—20)+( 70—40)

12 ( 20460)—( 90—50)
: (100—30)—( 60—30)
( 70—60)-+( 80—40)

(50—40)+( 90—80)
(30+-60)—( 50+20)
(30+40)—( 60—20)

13. Skola vulkhes 2 kusk pomeleina. Ehtsn kugskest lij 40
~metrets, a numpen kuskest lij 20 metrata. Skola fartkenean
velkij 50 metrats. Manvert pomaleina kudtsj?

14. 8kola voltej vesmusa 60 kilogramms vene da vjal 40
kilogramma. Parna poren 70 kilogramma. Manvert vjal venes
kudtsj?

15. 60-+20—40 20+70—60 80-+20— 50
20+80—30  100—60+50 90—60+ 70
100—40+20 50+20-+30 30+50— 20

16. 50— ? =30 ?—40=60 ?+70=100
40+ ? =90 80—? =20 ?—20= 70
30+ ? =70 70—? =30 ?—40= 50

17. ?+40=90 60+ ? =90 204 ? = 60
?—20=80 70—? =50 ? —60= 30
?—50=40 100—? =60 ? —40= 40

18. Vuepsdji padtbj klassa 60 tetratkets vuik eohkas di 40
tetratketo sajim ealmas. Vuepsaji ente parnat 80 tetratkata.
Manvert tetratkato kudtsj?

Jenamp ale vanamp ton vert.

1. RoBhozaj faBrikast roshos peivast 80 metrats leina. Vajm-
1as roBhozdj roshos jenamp 10 motrate peivest man tagke
olmane. Manvert leina roBhos peivast vajmlas roshozsj?

2. Eht ku|sbli arte] suelad 90 ku| pujhca, nump arte] suelad
20 ku|] pujhca vanamp. Monvert ku| pujhcs suelad nump
arte|?

3. Eht torsk sbla ente 50 litrate ku| vuje, nump selo ente
vanamp 20 litrats. Manvert litrata vuje ente nump spla?

4. Eht rait padtsj 70 vierca jave, nump rait padtsj 20
viercd jenamp man vesmus rait, a kualmant padtej 20 vierce
jenamp man nump rait. Monvert vierco padtsj kualmant
rait?

5. Kooperativ vulgeht kolhoss 50 sur pujhca, a uc pujhc-
nats 10 pujhcnats vanamp, man sur pujhca. Manvert uc puj-
henats vulgeht kooperativ?

6. Kooperativast lij 80 jamprets; kemnits 20 vuert vanamp
man jamprets; latke 10 vuert vanamp man kemnits. Manvert
lij kooperativast latke?

7. Oktasrparna kopebn aeroplan dit vesmuss 12 marke da
vial 8 mark. Pioner kopepn 10 marke jenamp man oktasr-
parna. Manvert tenke kopewn pioner?

8. Vane volmsbm Bal eht kolhos ents 20 ravoskst a nump
kolhos 10 ravoskets jenamp man vasmus kolhos. Manvert
ravoskets antov kuhts kolhoz?

KIEMUS MI EVT9L. LOGKJUVao.

1. 60-+20 80—50 10450 60—50
70+30 90—40 20+70 70—40
20+60 70—30 30440 90—70
40450 100—60 50430 100—80

2. Parna tuejson 30 vonsinea di 40 kiehkrass; 20 sirnats
sij kudten isidas, a kok kudtsjin sij lohen uc pamajt Manvert
sirnats parna lohbn uc parnajt?



Jenslazhomus di juekmus omp logat.

L

1. Kolhosa kirjihova 5 olmnata. Sinon 4 olmnats moksan
kolhos paj loga marke, a eht olmane movsa 20 mark. Manvert
pukves tenke moksan od kolhosolmu?

2. 40 vuerv koaznate di 50 puito koaznats koras evtsaje
logo koazaj evt korloks. Monvert korloka vbjta?

3. 10X2 10X5 10X 8  (10X9)—(10x4)
10xX3  10x6 10X 9  (10x8)—(10x5)
10x4  10X7  10X10  (10X7)—(10X3)

4. 20:10 50:10 80: 10 (60 : 10)4(70 : 10)
. 80:10 60:10 90: 10 (90 :10)+(40: 10)
40:10 70:10 100: 10 (70 : 10)+(50 : 10)

5. Pesast lij arv 30 mark. Vuston 2 pes di marke patronat.
Manvert vbjte vuastmus?

6. Roshozejolmast vuardsm kassast lij 40 mark. Jugke
manast son maks loga marke. Paje| jengen manast kuakan
sost vuardom kassast 100 mark?

7. (30420):10  (40+50):10  (100—20): 10
(50+30): 10, (70+30): 10  ( 90—40): 10
 (20440): 10 (80—20): 10  ( 70—30): 10
(40+60):10  (100—30): 10  (100—60): 10

8. (40+30):10 (90—20) : 10 ( 80—50) : 10
(704-20) : 10 (80—30) : .10 ..( 90—50) : 10
(30+60) : 10 (60—20) : 10 (100—70) : 10
(20+50) : 10 (90—30): 10 ( 70-20):10
L.
1. 'Pioner kopea Mopra gusjka 4 tenkaj veda kopejkaj,
3 tenkaj kudts loga kopejkaj- di numpnalsam tenkeguim kopes
2 mark. Monvert son kopea pukves tenke? )
2. 100 kilogramma mijnit pejes pujhca kudts loga kilo-
gramms jugke pujhca. Monvert pujhcs Badts Jaj?

3. 202 302 40:20 60 : 30
203 303 60 : 20 90 : 30
204 402 80: 20 80 : 40
205 502 100 : 20 100 : 50

4. (70+10):20  (40+20):30  (100—10) : 30
(50440):30  (30+30):20  ( 80—20): 30
(80+20):50  (50+30):20  (100—20) : 40
(60+20): 40 (30+70):20  ( 70—10): 20

5. Vustos 3 kilogramms senit kolma loga kopejkaj; entes
1 mark. Manvert volten antmusa?

6. Opnuvjest vuardom kassast lev 4 tenk kudte logs kopej-
kaj. Sona vuerpin movsa vuardam kassa logk kopejkats jenamp.
Manvert tenke movsa vuerpin vuardam kassa?

7. Migkes 90 kuaznato korma korlokguim. Ehtes korls-
kost 10 kuaznate di majgmus korlaken kudts logs kuaznata.
Manvert korlakats migkes?

111.

1. 40 kilogramms kosktos npksbta di 50 kilogrammo suev-
Iats ahcen evtnalsam olgan. Manvert lij ku| jugke olgest?

2. 80 kule pejes kuhten 4 kemne entvert. 3 kemnin porbs.

Monvert pukvas kule pores?

3. 30:3 70: 7 40:2 80:4
40:4 80: 8 60:2 90:3
50:5 90: 9 60:3 100:2
60:6 100:10 80:2 100:5

4. (20+20):4 ( 40+50):3 (70430): 2
(40-+30):7 ( 50+30):4 (80—20):3
(30+50):8 (100—40): 2 (70—30):2
(60+30):9  ( 90—10):2 (20+80):5

5. 3 evtnalsam eugkest lev 90 kilogramma kule: A kuhtsn
eugkast ku| migkes. Manvert migkes kule?

6. Kujspli kolhosast ku|seljeta lij 70 olmnate, a kujsusldaje
di kujealdjo di kultojtsje logk olmnats jenamp. Sij rotkan 4-
prigadanea evtvert. Manvert lij olmnata srigadan?



7. 80:(14—6) 50:(12— 7)  ( 10+40): 5
60: (11—5) 40:(20—16)  ( 80—50): 3
90: (16—7) 30:(15—12)  (100—20): 8
70:(15—8) 100:( 2+ 8)  ( 30+70):10
8. 90:(11—8) ( 80—20):2 (60+40):5
80:(13—9) ( 90—50):2 (10+70):4
60:(10—7) ( 704-20):3 (50+10):2
100: (14—9) (100—20): 2 (10-+90): 2

MERDOMUS DOCbMETRbN DI SANTIMETRBN.

| I

Dacbmetr.

1. Ciertmast dacbmetr jugkma santimetra el. Moanvert lij
santimatrats ehten docemoatrast? Ciert mogka dacemetr tetrat-
kenea.

Ehton dacbmetrast lij 10 santimatrata.

2, Manvert santimatrate lij kudtsn dacbmetrast? Kiemidts
«dacemetrast? Kolmen dacemetrast? Vedten dacemetrast? Logkin
«dacemetrast?

3. Moanvert dacemetrata vuaj pejed nelenlogkin santimetrast?
70-in santimetrast 90-in santimatrast? 100-in santimatrast?

Ehton metrast lij 10 docbmetrata. Ehten metrast lij 100
:santimetrata.

4. Merad kuke di komtks tuele, skamje, euahpas luvts.
Kirjiht, manvert santej dacemetrats di santimetrata.

5. Kie mitomilt man ala Badt elevsdts tuelest jujket, elevndt
ehken vusla. Merad dacebmetran.

~——12cm ————

6. Kie mitomi[t di mapa merad %
komtka di elevedts uks, ehkan, i e
kjuvken. T

7. Pier pomavaje milt eugkene 5 C,,E
kos pomgast. Legk ciertat kas cierts !
milt. Sojlad kes poma di pnameh i
eugkene. euk vajmus. ’

ZADA€A €ASIO MILT.

1. Kie eas vozehemus ciertam el. Koht arav strelka? Man
sij vuezhalov? Moanvert lij eas vozehemussn cifrata? Manvert
man easd, sur strelka per man di tonss saja
poad?

2. Ejenpejvest valtop mij kesk ej Bal. Log
eas vozehemuss milt, manvert lij eass man
kuhtomplogant easast ejest kask "peiv raja.
Monvert lij eass mana kask peiv Balest kask
ej raja. Monvert eass lij pbren ejenpeivast?

3. Ejenpeivast lij 24 €asa. Fasrikan kapi-
talist lanin roshuzsj parna tovji roshosav 6
easast inca 5 easo raja jeknonea. Manvert eass sij roshosav
peivast? }

4. Oktasr revolucija raja fasrikan roshuzsj roshosov 6
easast inco 6 eas raja jeknanea. Monvert easa roshossn tana
roshuzaj?

5. Sovet valtast roshuzaj roshosav 7 easast inca 3-t eas
raja pejva. Ehton easast votat pormen. Manvert easa adt ros-
hosav roshuzaj?

6. Monvert eass manbj 9-bn easast inco 3 eas raja peivas?
11 easost inco 7 eas raja jeknonea? 6 easost jekna 5 eas raja
incanea?

7. Manast lij 30 ejenpeiven. Kuhthem Ba| olke 6-nt ma-
jest di jeskin kuntmin 8-nt junest. Manvert peiva kunten alt?

8. Manast lij 5-0 kudapejvinkata. Mapa ta]v Bale vuspmus,
opnuvmuz skolast manjov 2 man di 4 kudspeivink. Manvert
manbj kudapejvinkats?

9. Manast lij 4 kieampeivinkats. Kedt kulsslmus lij pie-

lemp  mana (1—;-). Moanvert Jane roshuzam kieampeiva?

Numpsimus.

1. Pioner gruppa lij 5-bn kuskest loga pioners jugke kus-
kest. Da vjal gruppsst lij evts surmus jugke kuskest di eht

1ij surmus sin ajn pukas. Moanvert lij pukves olmnata pioner

gruppast?



- 2 Ehten viercast Jaj 50 kilogramm java, a numpsn laj 30.
Njaljant vuez puk javen migkes. Manvert kilogramma javs
migkes? ’

3. l-.:ht tetratka 1ij arv 40 kopejkata. Eht karandas lij arv
5 kopejkats. Opnuvaji log, st sost tiutov tenk vuastad 2
tetrad di 4 karandaz. Moanvert lij sost tenk?

4. Jugke kuahka eajmebstma Badt 10 santimetrats konk-
nets. Manvert santimetrats konknets kudtaj 1-bn metrast, jesli
kuarad kuahkat kuda ea]menstma?

5. Evt eltines monav 4 lavd kuke jugke lavt vedo dace-
metrato. Manvert metrats lavts valk kolm mogka eltiat?

6. 70:(11— 4  (30+70):10  100:(30 -+ 20)
50:(20—15)  (40+50): 9 80:(10 4 30)
80:(14— 6)  (90—10): 8  90:(70—40)

KIEMUS MI EVT3L. LOGKJUVa.

1. 10x4 60:10 204 80:20 40:4
10x7 80:10 303 90:30 60:3
105 90:10 40x2 100:50 100:5

2. Gurkone kuke lij 80 santimetrats , pslis nel saje evi-
nala. Man kuka lev jugke kusk?

Lazehomus di kiepnamus manhanane pajel
loga. '
L
1. Min skolast lev 22 nijts, parnats kieam olmnats jenamp.
Manvert skolast lev pukves parnata?
2. Vajvas olmast Jaj 34 sur puass di 5 luhpel. Manvert
pukves pua3d lij vajvas olmast?
i 3. Ehten skolast vejte demonstracija guejka 1 peiv maje
o7 parnats, a numpen skolast 6 parnats jenamp. Manvert
parnats vbjte numpsn skolast?
4. Skolast laj 20 parnato. Lassn vjal 5 parnote di 3 nijta.
Monvert lij adt pukves parnats skolast?

5. 30+5 5049 4717 - 344
40+7 80+2 75—5 D=t
2043 60-+4 28—8 82—2
70+8 90+6 ST 69—9

6. 442 8245 95+3 53+4
5442 4147 64-+4 31+6

3+5 25-+4 76+2 7247
6345 36+3 44+5 83+6

7. B 78—6 855 28—3

25—3 57—5 46—4 ¢ =
9—4 54—2 €9—3 99—7
59—4 49—6 92 67—4

Vosmus gruppast lij 38 parnate, numpsn gruppast 6 par-
noto vuanamp, men vasmusbn, di kualmant 4 parnsts jenamp
man numpsn. Monvert lij kualmant gruppast parnata?

9. Kolhoso kirjihovan 82 vajvsats, keskpajhkjeljets 7 olm-
note vuanamp. Manvert kirjihovav keskpajhkjeljets kolhosa?

1.
1. Vansznav rupsis armija olmu: 25 olmnate peseguim di
20 olmnats peseha. Monvert vansnav rupsis armija olmnote?
2. Enht miehcla kogte 47 vuervats, nump 40 vuervata, koo-
perativa anten 70 vuerav kuaznats. Monvert kuagznats sij
kudtaj?

3. 25+70 65—40 45+30 92—30
32+40 72-—30 17460 34—20
63+20 86—20 84+10 87—50
46+50 94—350 24+170 56—40

4. 53+30 32—10 57440 96—60

' 38+60 46—30 68+20 67—40:
24-+70 78—50 19+80 73—20
76+10 96—70 46+50 64—50

5. Kooperativast entes rimn kuazast 30 mark, a kietk kua-
zost entes 15 marke kolsa. Manvert entes pukves tenk?



6. Kooperati ‘
perativa  vasmusa valkas 30 sur pajtat da vjal 18 | raskeji—11 pajknste jenamp, men vesmus. Kualmant raskeji—

paltat. Tein palton migkes 28 paltats. Manvert paltats kudtsj?
7. Tujpartost 1shkes vosmusa 40 jamprats da vijal 54 jamp-
rata. Kooperativo vulkes 64 jamprata. Manvert jamprats kudtasj

tujpartast?

8. 30453
60+38
80+14

9. 20475
60+15
40+54

10.  70+21
5048
80+17

1. Tujpart dit vustes kas pomgat 25 kopejkenes, poajnma
pomgats 24 kopejkanes, di namhom eass 20 kopejkonea.

Manvert onen tenke?

2, 1 maj pejvast vosmus gruppast entes premija 14 parna,
nump gruppast entes premija 12 parna, di kualmant gruppast
entes premija 13 parna. Manvert pukves parnats entes premija?

3. 36421
17442
54+15
62+16

4. 23465
34+42
43455
65+33

45—15
42—12
76—36

81—-51
73—43
96—86
4727
85—35
68—28

48—16
56—32
67—43
25—14

38—23
46—35
29—13
57—42

11

10435
6027
30+59

70+18
5017
80+13

40425
204-68
50446

51434
65423
13482
46441

71+24
25452

12486
14-+73 .

5. Kolm rupsisarmija olmat entes raskam guejka 36 patrona.
Eht rupsisarmija olmene raskeht 10 patrons, nump—11 pat-
rona, kualmant—12 patrona. Manvert patrons sije kudtaj vjal?

6. Raskom vuepsom Ba| eht raskeji voltsj 38 pajknats, nump

92—62
64—24
23—13

59—39
84—34
46—16

67—27
99—69
78—48

95—81
47—25
76—23
59—27

49—36
78—54
97—83
39—16

15 .pajknate vuanamp, man nump. Monvert pajknata  voltej
kualmant raskeji?

7. 68+10—12 52+35—70 67—40+4-32
24+30—33 33+54—40 91—30+26
45+40—62 15+62—50 85—50+43
38+50—25 19-+60—42 96—70+51

8. 49+30—53 24+40—43 23+452—42
38+50—25 19+4-60—45 42+ 36—356
174+70—44 58+20—37 714+17—35
79+10—67 69+20—18 14+45—26

9, Kolmbn puaspenjen pudten kopenstmusa 98 olmnats,
kuhton puaspenjen kolmlogs olmnate di kualmant puaspenjen
magmus olmnats. Manvert olmnats pudten kualmant puaspenjen?

10. Kuhton pujcast lij 68 jamprats eas> kues voltss ehton
pujcbst 16 jamprots eass, a numpsn pujcbst voltes 12 jamp-
rats, kuhtsn pujcast kudtej eass evtnald di evtvert. Manvert
lij adt eass jugke pujcast?

1. 274+20—15 25413—20 53—30+16
624+10—12 5244570 67—40-+12
24440—33 32454—20 94-—30+24

12, 45-+30—65 13+64—50 86—50-+23
49+30—353 244+ 40—43 23-+52—40
384+50—25 19-+60—42 42-136—60

13. Ehton kolhosast lij 36 vajmlas roehozjets, a numpan
kolhosast 3 olmnata jenamp. Manvert lij pukves vajmlas ros-
hozjets kuhtsn kolhosast? ’

14. Epnmus evt soajma velkij 28 kilogramms sumnd, a ebn-
mus nump soajma velkij 4 kilogramms suns vanamp. Manvert
kilogramma suna vblkij 2 soajma?

15. 68—(22+23) 96—(48—25) 78—33

77—(14+31) 78—(29—15) 66—24
89—(12+24) 49—(38--17) 87—52



16.  98—(32+25) 67—(89—65) 75—31
56—(22-+13) 86—(78—54) 98—63
69—(31+15) 98— (67—45) 5935 °

KUB. CURKONE. PbRJORUPLBS (PAL)

Kug. Curkane.

1. Kis ciertom el. Velsaht per isant di cielk, mi lij kus-
nala ja curkenala.

2. Post euvjest kirjiham poajneas ostja kusnala. VaJt koras
rik sagk euegka di peje siz euvji di
komsht koma, di vsjt euvje toa-
mea.

3. Past euvjest mansvert porjo-
ruplsa  pals. Lbgk
Poajn sinat kues euviji kosk. -

4. Kopes jugkenalsam pojkat kusnala, curksne nala, pal
nala. Peje kieam guejka.

W mmer 2

Porjoruples (pal).

MERDOMUS.

iy

e

AllaN: Tl

T ‘ 3
| it L duf : i s 21 J'. ntj'l: Pl
i ‘ 'Hv-y;_‘ 1N
T .\ ‘. s i .”HJ:-L_:
1. Ciertam el parna ait meradov kuke merdsm nuren.
Lehka mogka nur kuvkevadts 10 metrato. Merdoks kuvka-
vadts, skola partjert ehten uglest nump ug| raja.

. Log, manvert vuersa pejuvant mernur kukevads skola jerta
milt di manvert vjal metrats pude merdad. Log kuke skola part.

sinani  pols.-

2. Kuke olken Belt mernur pejovant 6 vars di vjal puds
merdad 5 metrats. Man kuka lij olkan selt?

3. Kuke parna sirom saj lij 46 metrats. Manvert vara vjt
kuke mernur di manvert metrats vjal kudtsj?

4. Velsaht vblshama milt kuke skola parta. Kiheel tan kesk
merdamus. )

5. Velsoht vb|shoms milt partast euehk raja ton kesk. Kih-
eel ton kesk merdamus.

KIEMUS8 MI EVT9l, LOGKJUV9.

1. 424+ 3 40439 69— 4 85—35
84+ 5 30467 38— 7 79—59
52+20 53+14 56—30 96—23
37+60 27+32 94—70 87—45

2. Ehten  kolhosast lajnas kirjihovan 32 kolhosolmnats,
a numpen kolhosast 5 kolhosolmnats jenamp. Manvert puk-
ves kolhosolmnats kirjihovan lajna.

Numpsimus.

1. Parna siram sajest lev 38 parnats di 30 nijtnats. Sinen
26 parnato velkin ekskursia. Manvert parnats kudtsj parna si-
ram sajest?

2:'Guljetmus Ba|- parna eusnelen 17 saja poaltline kudts
olmaj. ‘Manvert parnats vbjto guljetad?

3. Kuhten kes tetratkan voltan kiems lists pomgat jugk-
jenea di kolmen siegas tetratkon volten nele lists jugkjenes.
Monvert list vblke pukves tetratken?

4. Neljet nortst kiasha lev kolms jirke di kuds nortst ki-
asha lev nele jirke. Monvert lij puase kiasha pukves norton?

5. Kooperativa vulkhes 3 kusk rupsis leinst kolmlogs
metraj jugke kugskest. Kahconlogke metrast kuras flagat, a vjal
magma leindst kuras znamjat. Manvert metrats vblke znamjat?

6. Porampoartast peivost onas 48 kugke sahar, 30 kuske
pijes porma, a majpmus enten parnat kuvts kuske jugkjenea.
Manvert parnato volten sahar?



7. Kolm norts el pejes nele viercs siglhasa jugke norts el.
10 vierca pahtes kooperativa, a majpmus vbgkes pua3 penem
saje. Manvert vierco vbgkes puas penem saje?

8. Eht skola volto 26 knigats, a nump skola volta nel
knigs vanamp. Manvert knigats voltan kuhts skola.

9. Ehten vajvsast [aj puasa 50 vuejva, numpen Jaj 30 vu-
ejvo di kualmant Jaj 20 vuejva. Pie| vert tolaina pudeen lij
alto. Manvert lij sinon ajta?

10. Eht parnane tasoht 11 ripeevkat, a nump parnane tas-
oht kudt ripeevknato jenamp. Manvert ripeevknats tashen kuht
parna? .

11. Mjehcla migej 3 paldes tuljet 50-3 marke jugke tu].
Valtma tenken son onaj 95 marke vuastmusa. Manvert sost
tenks kudtbj?

12. €udcast lij 50 anom puass, 30 alto di 20 luehplots.
Piele cuasa. lij kihema veterinaran. Manvert puasd lij kihema
veterinaran?

13. Evt soajma velki nura 22 metrats, a nump soajma
vblki ne| metranes jenamp. Manvert nurs vblki 2 soajma?

14. Harvon sogkes 35 kilogrammo luz di 14 kilogramms
nbgkis. Sogkma kulest entbs kooperativa 42 kilogramma.
Manvert kilogramma vjal kudtsj kule?

15. Kolhosast Jaj 14 kommunists di 11 komsomola. Vasmus
majest partie kirjihoven vjal 12 puermus vajmlas roshozjets,
a komsomols— 10. Manvert lij at partija elen di komsomol
elen kolhosast?

16.  60+20—30 20+? =50 60—? =20
90—40+20 30-+? =70 80—? =60
804-20—60 ?440=90 ?—30=40
70—30+-50 ?2450=80 ?—50=30

17. 20x4—30 80 : 2450 (20+70) : 3
303—50 60 : 3+70 (80—60)x 5
40%2—60 100 : 2-+50 (50+30) : 4

50x2—70 90 : 3+40 (60+40) : 5

18.

19.

20.

45+423—17
22+4-37—15
46-—24+14
58—25+32

41+27—18
59—25+34
79-—47+26
35—12+41

98—(13+22)
88—(15:31)
76—(21+15)
99—(32 +26)

68—23+34
56—34-+45
24+54—36
49—27+43

244+35—13
43+4-46—054
67—26-+38
56—25-+47

23+ (87—45)
34+(96—56)
22+ (78—34)
43+(89—35)

52+37—44
25+33—16
34+45—37
42+4-26—35

89—24—33
78—31—25
99—47—22
86—21—35

87—(54—12)
68-—(76—32)
T6=(B7=49)
97—(84—54),



Mi lij knigast.
VOSMUS LOGK.

Jena. Eht. Kuht. Kolm. Nel. Vedt. Log loge raja. Kvadrat.

Vuikuglenk. Kolmuglenk. Jorup. Pie] jorup. Lazehomus dj
kiepnomus evts. Lazehomus di kiepnamus kudts, Lagzehamus
di kiepnomus kolms. Lazehamus di kiepnamus nele. Lazehamus
«di kiepnamus vada. Tenk. Lazehomus di kiepnamus  kudts,
kiems, kavea di evea, Vuik ja mohk euhka. Merdamus metran,
‘Vasmus logast mants ey cifra. Numpsimus . , . . .

CIFRATIHTMUS, LAZEHOMUS DI KIEPNOMUS 20 RAJA.
Logk i kirjihamus cifrat. Lazehomus di kiepnamus manha-

JENSLAZEHOMUS DI JUEKMUS 20 RAJA.

Valtad kuvts. Juekad kuvto. Valted kolma. Jueked kolma.
Valtad nele. Juekod nele. Valtad veda. Juekod vods, Valtad
kuds, 7-3, 8-3, 9-3, 10-2. Juekad kuds, 7-3, 8-3, 9-3, 10-a. Pie].
Njaljant vuez. Juekod kudt saje evtnala. Juekad nel evtnalsam
vuzet. Juekad 3-3 i 6-o evtnalsam vuze. Juekad 5-5 evtnalsam
vuze. Juekad 7-3, 8-3, 9-a, 10-5 evtnalsam vuze. Cifra nump
W ko R o 0e s nnoharcopnnn oy

VIOSMUS €UDT.

Logmus i kirjihimus nomrat. Lazehamus di kiepnamus omp
loge. Jenamp ale vanamp ton vert. Jenslazehamus dj juekmus
omp logat. Merdamus dacemetrsn di santimetrbn, Zadaea
€ass milt. Numpsimus. Lazehomus di kiepnamus manhanane
peje] loga. Kus. Curkone, Pobrjoruplss. Merdamus, Numpsimus

“Orsercrsennnit penaktop A. B, Aswasosa.
“Texunveckuit penaxrop: P. A. fTor.
Xyrowuuxn: 3. M. Kowduaun, E, 1. Hapyuun, 4. H. Sko6con.
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